

敬啟者：

### 重組培訓及再培訓服務及成立人力發展委員會

教育及人力統籌局(教統局)就重組培訓及再培訓服務事宜曾諮詢各相關機構，而立法會的人力事務委員會就此亦作出多次討論。在二零零二年一月十七日的會議中，職業訓練局及僱員再培訓局的代表亦就此課題向委員會表達了他們的意見。我們十個有直接參與再培訓計劃的機構亦曾進行多次的商討，並組成「關注培訓及再培訓聯盟」以統籌在此項目上所涉及的一切事宜。此函件主要目的是告知人力事務委員會本聯盟的成立，並表達我們的初步意見。

「關注培訓及再培訓聯盟」成立的**宗旨**是：

- (1) 反映我們對香港有關人力發展事宜的意見；及
- (2) 就政府資助的培訓及再培訓服務，反映聯盟內機構的共同意見及關注；
- (3) 為使用培訓及再培訓服務人士，向政府及其他有關方面反映他們的需要及意見；
- (4) 確保弱勢社群在改革後得到應有的需要；
- (5) 反映非政府培訓機構的角色及重要性，並尋求政府繼續在財政及其他方面支持這些團體提供的服務。

下面是我們就有關上開題目的一些初步意見：

#### **1. 人力發展委員會的未來角色**

根據教統局交予立法會的文件，及教統局代表在二零零二年一月十七日人力事務委員會會議中所述，將成立的人力發展委員會將會是一個諮詢委員會而非法定機構。現有僱員再培訓局的工作會由教統局成立的「秘書處」取代，這秘書處會直接向教統局負責。我們認為這秘書處應由人力發展委員會管轄，使委員會可與培訓機構有直接的工作關係，從而得到「市場」的第一手資料，以厘定實質需要，服務標準，監管及質量保證制度等等。

#### **2. 服務對象**

僱員再培訓計劃的主要對象是三十歲或以上及教育水平等或低於中三程度的失業人士。在現今疲弱的經濟環境下，他們屬於高危的一群。現在每年有超過十二萬人透過再培訓計劃受訓，這些人士應該大部份都屬於剛述這一群。作為僱員再培訓機構，我們十分關注在重組過程中，會否減少撥給再培訓服務的資源，令這群弱勢人士面對更大的困境。

### **3. 職業訓練局轄下訓練中心在重組後的情況**

在重組後，職業訓練局的培訓中心會以獨立身份和其他培訓機構在市場上競爭。我們對此並無異議，而且這做法應可在使用公帑方面帶來更大的效益。然而，我們要指出，職訓局轄下訓練中心的設施，均原來由政府全資購買，他們或會因此而可以較低價錢投標，他們必須將這「隱藏」資助在標書中清楚列明。

### **4. 投標機制**

在培訓及再培訓服務重組後，將會設立一個新的投標制度，將各項服務在這制度下判給參與投標的機構。我們希望特別強調，在投標機制下，各投標者所提出的價目，不應該是決定將服務判給那一機構的最重要考慮因素。其他重要的元素，如機構的使命、歷史、經驗、服務質素及僱主網絡，應一併列入考慮之內，這做法亦可鼓勵培訓機構更願意在制定及提供課程方面作出更全面的長線投資，以及聘請更佳的培訓導師，及進一步改善現有的設施。

### **5. 開放培訓及再培訓服務給「牟利」機構主辦**

我們同意某些私營「牟利」培訓機構享有優良的聲譽。然而，我們認為在提供培訓及再培訓服務方面，「經驗及社會良知」是十分重要的。一直參與提供再培訓服務的非牟利機構已經累積了豐富的經驗，完全沒有這方面經驗的機構必定需要很長的時間去摸索，才能達到現有培訓機構已達到的服務水平及質素。由於我們無需考慮營利因素，我們可以更能從納稅人及受培訓者的角度，設計及提供更有實效的課程及服務。我們這些非牟利機構的服務對象，一般來說都是草根階層，在服務他們方面，我們有豐富的經驗，而再培訓課程的目標學員，亦主要是草根人士。我們亦無需十分着意去提供特別受歡迎的課程，以賺取「利潤」。以上因素，應該在有關當局評審各服務供應者時，納入考慮之列。

### **6. 培訓機構在籌備委員會中的角色**

我們希望現有提供再培訓服務的機構，亦可在重組過程中積極參與，我們更希望人力發展委員會的籌備委員會，會有再培訓機構的代表。在以往的多次改革中，再培訓機構未能積極參與，我們都感到十分失望。如果我們能參與今次的籌備委員會，應該可以作出正面的貢獻。

### **7. 就業服務脫鈎的可能性**

據我們所知，有關當局現正研究在再培訓服務重組後，就業服務應否繼續維持。我們認為就業服務在再培訓服務中是至為重要及基本的一環，再培訓服務的一項主要功能，亦應是為學員找尋工作。在整個再培訓計劃的開支中，就業服務目前佔少於百分之二十。

## **8. 再培訓津貼**

我們認為應該保留再培訓津貼。有批評指出某些人士參加再培訓課程不是為了找工作，而是為了可拿取該津貼。然而，再培訓津貼應該是政府資助的再培訓服務其中非常重要的一環，該津貼可鼓勵失業人士參加再培訓課程，特別是很多失業人士可能不大願意再做「學生」。我們認為更正面的做法應該是研究可否或是否有需要將目前的規例進一部改善或加強。

## **9. 現有培訓機構的僱員**

我們知道教統局及人力事務委員會其中一個關注的事項，是在人力發展委員會成立後，現職於職業訓練局和僱員再培訓局的人員的去向。我們亦希望指出，各個提供再培訓服務的機構，現在共僱有超過一千名員工。在重組再培訓服務的過程中，希望當局也關注這些員工的去向。

## **10. 前瞻**

我們渴望重組能使香港的培訓及再培訓服務更全面，一些如社區支援能考慮引入服務中能使服務與社區之關係更加密切。

總括而言，我們非常支持今次教統局重組再培訓服務的主要方向，但我們希望教統局及人力事務委員會亦考慮上述我們提出的意見，更希望可與人力事務委員會委員見面，直接解釋我們的看法。

此致

立法局 - 人力事務委員會

〔立法局人力事務委員會主席劉千石先生及委員會成員〕

---

### **關注培訓及再培訓聯盟**

二零零二年五月三日

張洪秀美女士〔主席〕－基督教勵行會

陳周碧瑤女士－明愛成人及高等教育服務

黃惠嫻女士－香港專業進修學校

鄧燕梨女士－香港職工會聯盟

黃智美女士－香港工人聯合會

〔職業再培訓中心〕

曾永強先生－香港基督教女青年會

〔再培訓及就業服務〕

梁偉佳先生－循道衛理中心

區偉祥先生－仁愛堂

袁偉瑜女士－聖公會聖匠堂社區中心

羅耀華女士－聖公會麥理浩夫人中心